

文检专家杨安：

从3万多张票据中“揪”出13亿元假凭证

湖南日报·新湖南客户端记者 王为薇
通讯员 李零

8月下旬以来，全省公安系统第二批队伍教育整顿有序开展，全省公安机关迅速掀起向广大英模和身边典型学习的热潮。34年行走在破译文书“密码”、寻找书写背后规律之路上的女技术员杨安，成为很多刑侦民警学习的对象。

很早就听说，省公安厅刑侦总队有一位干了34年文件检验工作的“杨老师”。有人说她从未感受过其他领域的多姿多彩，她却总是淡然回答：择一业成一事终一生，很幸运。

湖南日报·新湖南客户端9月12日讯（记者 唐亚新 通讯员 李薇）“这里有100分的奶茶，100分的宜居环境，100分的城市魅力，欢迎大家来长沙观光旅游、就业创业。”今天，由长沙市委办等单位指导，长沙市侯家塘街道廖家湾社区、台湾基隆市暖同里联合举办的基层社区线上交流活动，同步在长沙、基隆两地举行。现场，台胞张智皓深情讲述了自己在长沙的幸福生活经历。

诗歌朗诵《乡愁》，竹笛、二胡演奏《四月望雨》……通过视频，以“云”交流+“云”表演的方式，长沙、基隆两地社区居民带来了歌曲

9月3日下午，记者见到杨安时，她刚刚无偿献血回来，“我没干什么惊天动地的大事，真不好意思被宣传。”腼腆一笑，杨安转身钻进了实验室。

34年时间，杨安办理各类案事件文件鉴定7000余起，出具鉴定文书5000余份。在这些庞大的数字面前，重大刑事案件的占比确实很小，但每擒一件出来回顾，都堪称“教科书式”的经典。

1998年3月，湘潭发生一起谋杀案，现场留有一封勒索信。通过大量调查，当地刑侦部门收集了60余份嫌疑对象的笔迹样本，传讯了6名重点嫌疑人。然而，通过比对，当地文件检验人员认为没有认定条件，加之专案组没有其他证据，案件陷入僵局。

得知情况后，杨安和同事对所有嫌疑对象的笔迹进行复核，对勒索信进行反复研究，艰难地排查各种干扰笔画。克服重重困难后，

他们终于找到了极其稳定的笔迹特征。更让人惊喜的是，一个重大的发现浮出水面——这一笔迹，竟然与她4年前检验过的当地系列左手伪装书写匿名恐吓敲诈案中的嫌疑人笔迹一致！

经过3天连续奋战，杨安和同事最终认定：勒索信是6名重点嫌疑人中的一人所写。最终，这名嫌疑人交代了绑架杀害人质和实施1994年系列恐吓敲诈案的犯罪事实。

笔迹鉴定，只是公安文件检验工作的一部分。34年里，杨安与多如牛毛的文字和堆积如山的文件打交道。“电视剧里的文件检验人员，经常是灵光一闪就能帮助民警侦破大案。其实，我们的工作更多的是打持久战，一个个的疏忽就会导致满盘皆输。”她告诉记者。

2013年4月间，杨安接到一项特殊任务，参与侦破一起公安部督办案件。该案的核心

内容，就是查证涉案企业财务凭证的真伪。

5年内，1600余宗记账凭证，3万余张金融票证，并要求在最短时间内完成鉴定，取证、取样工作极其困难，工作量很大。

彼时的杨安没有慌乱，她组织省内专家进行研讨并组建专班，从伪造的手法、方式着手，提出“文件分类原则”，并结合涉案物证数量庞大、涉及面广的特点，提出了“文件综合检验法”，化繁为简，从而大大提高了鉴定效率。

杨安清晰地记得，经过2个月的工作，专班完成了3万余张票据的鉴定，共检验出1391张涉嫌伪造的金融凭证，合计金额约13亿元，为案件告破提供了强大的证据支撑。

“再过3年，我就要退休了。但我真的太幸运了，专业、事业、爱好高度重合，真舍不得离开。”聊着34年间的点点滴滴，杨安的话语里，十分不舍，又那么淡然。

相约相聚云端 共叙两岸情谊

湖南长沙、台湾基隆两地开展基层社区线上交流活动

合唱、诗歌朗诵、舞蹈等精彩纷呈的节目，相约相聚云端，共庆中秋佳节。活动现场，两岸参会人员还就基层社区治理、志愿者服务等方面进行交流互动，分享借鉴经验做法。

“目前，工作站注册志愿者3000余人，拥有67个志愿服务团队。”廖家湾社区“雷锋号”志愿者工作站创始人刘映先介绍了廖家

湾社区在志愿服务实践中的积极探索和尝试。基隆市暖同里有关负责人林明坤则从完善善志工平台、增进居民互动等方面介绍了社区建设、志愿服务的情况。

“‘云’交流彰显两岸基层社区心连心的浓厚情谊。”长沙市委办相关负责人表示，近年来，长沙与台湾交流日益频繁，基层交流

是其中的“重头戏”。受新冠疫情影响，基层交流活动从线下转移到线上，长沙正探索和尝试以“云”为媒开展多元化的两岸交流。

“两岸同胞进一步增进了解、缔结友谊，拉近了心灵的距离。”活动现场，双方发出热情邀约：疫情过后，互相参访，进一步互相学习借鉴社区管理、志愿服务等方面的经验。

陈新 王书剑 黄星

行走于长沙的山山水水，一条条美如画卷的公路蜿蜒盘旋，绘就了一条条引领乡村振兴的富美廊道。

修一条路、造一片景、惠一方百姓。近年来，长沙市深入贯彻习近平总书记“四好农村路”的指示精神，按照部、省统一部署，通过加大资金保障力度、完善公路管理体制、探索科学养护方式、推进典型示范创建等有力举措，全面提升了长沙农村公路建设、管理、养护、运营水平，彰显了省会担当与交通作为，初步探索出了一系列适应经济社会发展、满足人民群众美好生活需要的“长沙经验”。

大道通达天地宽

——长沙市“四好农村路”全国示范市创建的启示

群众齐参与，奏响“养护大合唱”

路修好了，还有一个不容忽视的挑战——养护难。水毁、塌方、地陷，山区道路常面临自然灾害的威胁。

长沙市加快市场化改革，通过政府采购服务的方式实现公路养护市场化，培育了一批符合本地养护实际的养护企业。对农村公路大中修工程，推行专业化养护模式，采用招标与委托相结合等方式，选择符合资质要求

的养护队伍，实行合同管理制度。

路要护好，资金是保障。长沙市落实常态化投入，建立以公共财政投入为主的农村公路养护资金保障机制，“十三五”期间市财政按省补标准1:1配套养护资金，各区县（市）均按同比或超过市补标准实行配套。从2021年开始，将按照深化农村公路管

养体制改革资金保障要求，进一步增加养护工程与日常养护投入。

公路养护离不开群众参与，长沙健全群众爱路、护路的乡规民约等多项举措，群众参与度、满意度大幅度提升。

长沙推行群众化养护，以“村实施四个一、乡镇查四季、全县成体系”的基本框架构建群众性养护体系，从机制上解决了农村公路谁来养的问题。

积极探索“村支统领、小组联片、村干部包片、户户参与”的党建引领、网格管护新模式，全力推介“百姓路长”“党员示范路”“代表样板路”“夕阳红样板路”“企业认养路”等管养示范引领，引导有能力的贫困人员参与农村公路养护，积极组织参与养护工作的贫困群众进行技术安全培训，在增加贫困群众收入的同时，建立了稳定的养护队伍，2019年至今全市共吸收840名建档立卡贫困户参与农村公路养护。宁乡创新推出农村公路“五边”管养模式，发动全民参与，变“被动管养”为“群养共管”，实现“田边、屋边、林边、水边、土边”五边的道路由其责任农户主动管养，组织发动群众主动参与全力推进“五边管理”模式，授权属由群众积极主动认领，自行负责，让农村道路“畅、安、舒、美”。



在宁乡，绿林环路又一村。

唐西德 摄

运营好，城乡一体化，幸福来到家门口

“不管是晴还是雨，出门都是柏油路，家门口就有公交车可以坐，好方便。”看着一辆辆绿色的城乡公交畅行在长沙县的主干道上，生活在长沙县榔梨街道土岭社区的居民李新明脸上满是幸福的笑容。

“出门走好路，抬脚上公交”，在长沙，越来越多的农村居民享受到城区市民的公交生活。早在2018年长沙成功创建国家公交都市示范城市前，长沙制定了城乡客运一体化规划，建制村通客车率达到100%。

路通了，车来了，村民还享受乘车优惠政策。近年来，长沙市政府按市公共交通财政收入1.5%的比例设立城市公共交通发展资金，将城乡公共交通统筹作为重要工作内容。长、望、浏、

宁四区（市）分别制定相关优惠政策，不少乡镇城乡公交实行2元一票制，真正让城镇居民享受公共出行的便利。

路修好了，怎么运营好？依靠“四好农村路”红利，打通农村物流“最后一公里”的创新举措，在长沙广袤乡野遍地开花。长沙交通运输部门积极联合邮政、商务等部门开展县乡村三级物流配送体系建设，提高农村物流网络覆盖率和整体服务水平，打通城乡双向流通“最后一公里”。

从“到得了、走得了”，转变为“走得更好，走得舒适”，长沙不断延伸的美丽农村公路，成为助力乡村振兴的致富路、幸福路。浏阳荷文公路作为“湖南最美乡

村公路”，是长浏高速至胡耀邦故居与文家市秋收起义纪念馆的重要通道，对于沿线乡镇来说，荷文公路畅通了游客下乡、特产进城的渠道，让乡村与城市距离更短、供给与需求对接更紧，提高了农民收入，也丰富了市民生活。

以农村公路建设为基础，“美丽经济”在越来越多的乡村开花结果。“十三五”以来，长沙积极开展“四好农村路”示范市、示范县、乡镇创建。截至目前，长沙市获评“四好农村路”省级示范市、长、望、浏、宁4个区县全部获评“四好农村路”省级示范县，长沙县获评全国示范县。

一条条“四好农村路”通向美好未来，必将为长沙高质量发展书写新的篇章！

组组通公路，标准提升“颜值高”

交通运输部、省交通运输厅农村公路建设相关技术标准，相应出台了一系列管理性文件，如《长沙市自然村通水泥（沥青）路建设实施方案》等，并组织长沙市交通质监站每年开展多次质量安全检查，落实质量技术标准。同时全面推进信用评价监管，以每年度施工、设计等企业信用评价结果为依据，根据评价优劣在招投标和实施过程中予以奖惩，建设标准全面提升。

“十三五”期间，长沙不断加大农村公路建设力度，市级投入近10亿元，撬动农村公路建设投入近50亿元，共完成农村公路各类建设项目近7700公里，完成农村公路安防工程约3000公里，实现了所有乡镇、建制村通硬化路与客班车，25户及100人以上自然村实现“组组通”，旅游景区、资源产业园区路网日趋完善，辖区内满足条件的乡镇

已基本实现通三级路，公路等级路率与铺装率实现逐年上升。

不仅如此，长沙创建农村公路文明示范路1808公里、创建管养示范乡镇37个。目前，长沙结合部、省创建“美丽农村路”的相关要求，在此基础上积极创新升级，围绕“出行美、设施美、绿化美、景色美、产业美”五大核心，积极开展美丽公路网创建活动。

“在农村公路建设方面，我们以国内一流为目标，全面提升建设标准。”长沙市交通运输局党委书记、局长胡岳龙说，长沙在农村公路建设质量上还实施多种方式、方法进行把控，如全市通组路统建模式、宁乡市的“双投模式”、长沙县的四级质量监控体系等，消除了农村公路交通安全隐患，为乡村振兴提供更好的保障，为长沙高质量发展提供了强有力的支持。

实施“路长制”，三级路长来护航

宁乡市巷子口镇黄鹤村支委委员张亚军还有另一个身份——“村级路长”。“路边杂草灌木长得茂盛，常常伸到路面上来影响视线，我们定期来清理杂草和垃圾，让村民通行安全有保障，也让公路沿线更干净漂亮。”张亚军说，以前农村道路出现状况，他们做的事情就是上报上级部门，如今当上了“村级路长”，张亚军担负起了共建管理农村公路的职责。

2016年，长沙市浏阳市在全国率先实施国省干线公路“路长制”，CCTV-4《走遍中国》第二集《浏阳速度》、新华社对此进行了专题报道。2017年4月，长沙在全市干线公路和农村公路全面推进“路长制”。各区县（市）结合实际，设立

目实施进度、路况监测、“路长制”开展以及安防、危桥排查情况等农村公路全方位管理；同时全面推进农村公路自动化检测，由市级委托具有相关资质的专业机构对全市农村公路进行自动化快速检测，提升了综合监管能力。

管好农村公路，对交通运输人而言，是一场持久没有终点的责任大考。长沙交通运输部门开展隐患排查，加强对临水、临崖、急弯、陡坡等事故多发、高风险农村公路的排查治理，有效保障了农村公路安全、畅通。开展交通运输综合行政执法改革，加快形成职责明晰、衔接紧密、协作有序、运转顺畅的交通运输综合行政执法模式，进一步提高综合执法效能。

弘扬榜样力量 筑牢政治忠诚
省司法行政戒毒系统举行“最美戒毒警察”事迹报告会